

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA FESTA LINDA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administracion, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse, Paris, y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Moa.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
ESTRAJERO... 15
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor... Por menor...
5 céntimos ejemplar. 10 cént. 30 ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

ANO XLVI. NUM. 13498

Madrid Domingo 20 de Enero de 1895

OFICINAS: FACTOR, 7.

DARSE TONO

Va que por suerte, dispongo de fortuna, no propongo darme tono y con razón usando siempre el jabón de los príncipes del Congo, el *Vaisier*, place de l'Opera, 4, Paris.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es impalpable, tónica y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.
Por mayor, PRECADOS, 56, PRAL.

COMPANIA INGLESA DE LUZ ELECTRICA

(THE ELECTRICITY SUPPLY CO. FOR SPAIN LIMITED)
La dirección de esta Compañía tiene el honor de anunciar a sus abonados y al público de Madrid en general, que en el sucesivo el precio de la corriente eléctrica por cada unidad de 1.000 watt-hora será una peseta y diez céntimos, lo que constituye una rebaja de quince céntimos en unidad, quedando en estudio una tarifa de escala gradual, que ofrecerá todavía mayores ventajas a los abonados. Esta empresa continuará suministrando la luz permanentemente día y noche.
La rebaja de tarifa rige desde 1.º del mes corriente.
El Director.
Oficinas: Alcalá, 49 triplicado.

HASTA FIN DE MES

LIQUIDAN
las grandes existencias en
CORBATAS DE FANTASIA
Los sucesores de Ondategui
36. MONTERA, 36.

El descubrimiento del ácido fénico ha sido un beneficio inapreciable, y M. Vial ha sido su primer vulgarizador así es que todos los médicos prescriben el JARABE FÉNICO DE VIAL para curar toses, bronquitis y preservar de la influenza.

CRONICAS MADRILEÑAS

La hija de Espronceda.—El incendio en la legación de Suecia.—La baronesa Wedell.—Proyectos deslucidos.—Noticias.

La señora de Escosura, la hija de Espronceda y de la Teresa, inmortalizada por el célebre canto que todos en los días felices de la juventud aprendimos de memoria, era la representante de una generación de señoras notables que ejerció en la sociedad de Madrid gran influencia hasta algunos años.

Hermosa como su madre, de clarísimo ingenio, de sentimientos delicados y alma eminentemente poética como la del autor de sus días, Blanca Espronceda se casó muy joven con D. Narciso de la Escosura, digno individuo de una familia que parecía haber vinculado el talento, y tuvo un salón literario que fue muy notable, pues reunía a todos los ingenios que en la corte brillaban por aquellos días.

Concedemos muy poca importancia en España a estas cosas y hacemos mal, porque estos salones que han ejercido en otras partes, y especialmente en Francia, una gran influencia, podrían contribuir mucho al desarrollo de la cultura.

Los grandes hombres literarios deben constituir una aristocracia del ingenio, tan respetable como la de la sangre, y una hija de Espronceda merecía más aten-

ción que la viuda de cualquiera de los oscuros prohombres que pasan con tanta frecuencia por las esferas oficiales. Pero no ha sido así, y si nuestros informes son ciertos, en algún centro oficial se han perdido papeles importantísimos que allí llevó la señora viuda de Escosura, entre ellos alguna obra inédita de su padre, con objeto de que se publicase.

Esto causó no pocos pesares a la hija del gran poeta, y amargó los últimos años de su vida, pasados en una oscuridad que ciertamente no merecía la que tantas condiciones tenía para brillar en el mundo.

El cariño de sus hijos ha sido su único consuelo y las sonrisas de sus nietos, los que llevan ahora apellido illustre, el de Martos, han sido los rayos de sol que han dorado el ocaso de aquel peregrino ingenio y de aquella que fue espléndida hermosura.

El viernes por la noche, la baronesa Wedell, que acababa de obsequiar con un espléndido banquete en su precioso hotel de la calle de Fortuny, a los compañeros de su esposo los individuos del cuerpo diplomático, se hallaba en la recepción de la marquesa de Squilache, pues estaba brillantísima.

—Se volverá a bailar este año en aquella residencia encantadora? Preguntaron algunos a la baronesa, aludiendo a su elegante morada.

—Seguramente,—contestó la amable dama—y tan pronto como ustedes quieran.

En efecto, la esposa del distinguido representante de Suecia y Noruega, preparaba para una fecha próxima bailes que serían tan deliciosos como los que dió el año anterior.

El hotel que ocupaba, que ya era una maravilla de buen gusto, se había enriquecido con nuevas obras de arte, con plantas preciosas.

A las dos se retiraron el barón y la baronesa de casa de la marquesa de Squilache.

A las once de la mañana siguiente, esto es, de ayer, estalló el incendio que ha destruido una de las residencias más hermosas del Madrid Moderno.

La baronesa, que no había salido todavía de sus habitaciones, fue sorprendida por los gritos de los criados, y a toda prisa se refugió en el hotel de su vecino el duque de Almodóvar del Río, que ofreció a los dueños del hotel incendiado cariñosos hospitalidad.

Ni la duquesa ni su hija se hallan en Madrid, y la baronesa ha podido ocupar las habitaciones de estas damas.

Las alhajas, los trajes, las obras de arte, se han salvado, aunque se ha estropeado mucho, como sucede en estos casos. En casa de los barones había muchos tapices de Oriente, sedas riquísimas, plantas muy delicadas, y todo ha sufrido deterioros.

Ayer y hoy han ido a casa de los duques de Almodóvar del Río cuantas personas notables hay en Madrid a dejar sus tarjetas a los barones Wedell para demostrarles su sentimiento.

En la legación de los Estados Unidos se prepara un cotillón para despedir a la amable huésped de los dueños de la ca-

sa, que regresará muy pronto a su país. Se anuncia para muy pronto un baile en la embajada de Inglaterra.

El regreso de la condesa Radowitz volverá a abrir los salones de la embajada de Alemania.

ATENEOS

CONFERENCIA DEL SR. DOLZ

Anoche se celebró en el Ateneo la cuarta de las conferencias organizadas por iniciativa del Sr. Moret, para explicar en todos sus aspectos el complejo problema antillano, hoy tan de actualidad y tan interesante que a él dedican con preferencia su estudio el gobierno, y la opinión su simpatía.

El partido reformista, su origen, significación y programa era el tema de la conferencia; el diputado a Cortes señor Dolz el encargado de ella.

Tiene el Sr. Dolz legitimamente adquirido un nombre prestigioso en el foro de Cuba; su popularidad en la isla como orador político, raya muy alta; y aquí en el Congreso, con su intervención siempre oportuna y felicísima en los debates antillanos, se ha conquistado un puesto en las primeras filas de nuestros buenos oradores.

En la conferencia de ayer se nos reveló nuevamente como orador de gran brillo en la palabra, de gran profundidad en la idea y como maestro peritísimo en el arte difícil de guiar el razonamiento al punto mismo donde el razonamiento debe dirigirse.

Comenzó el Sr. Dolz su notable disertación consagrando un recuerdo a sus tiempos de ateneista, trascurridos en aquella misma cátedra que ahora ocupaba, correspondiendo a la invitación del Sr. Moret; é hizo después presente la gratitud de Cuba al Ateneo por haber abierto sus puertas a los que de allí vienen para defender aquellos intereses, ofreciéndoles una tribuna, por tantos maestros honrada, donde proclamarlos, para que fuesen mejor conocidos.

Después señaló la diferencia que ya desde su origen tiene el partido reformista con los demás de la isla de Cuba. El partido autonomista y el partido unión constitucional nacieron—dijo—de arriba abajo; el partido reformista de abajo arriba. Es decir: los primeros proclamaron principios, definieron programas y buscaron después con la propaganda calor y prosélitos en el país; el segundo vio sus ideales formados por los latidos y los estados de la opinión general. Es la opinión misma encarnada en un programa.

El carácter de la guerra separatista fue de odio a la dominación de España, con finalidad a la independencia de Cuba, y sostenida por los hijos de esta contra la nación.

Terminó, al cabo de diez años, rapidísima é inopinadamente, cuando aun los insurrectos tenían alientos para resistir. El ilustre general Martínez Campos sintetizó la reconciliación con una frase verdaderamente inmortal: «Olvido de todo el pasado».

No examino—añadió—las causas que contribuyeron a que la guerra terminara. Sean cuales fueren, entiendo que cubrie-

ron de gloria al insigne caudillo, porque si en la lucha contra el extranjero el triunfo de las armas da los laureles, en las guerras civiles la mayor victoria es el abrazo de fraternidad que se dan los contendientes (aplausos).

La paz del Zanjón reconoció a Cuba su derecho a ser regida por las leyes de la Península, y esta entrada rapidísima en la legalidad vigente cuando aun las heridas de la guerra estaban abiertas, sembró entre insulares y peninsulares grandes recelos y desconfianzas, que los apartaron radicalmente.

El partido liberal nacional se formó para borrar estas diferencias, pero fracasó en sus nobilísimos intentos. Duró lo que una flor; nació en una noche, encontró una tierra estéril y murió sobre ella. Entonces formóse el partido autonomista, que proclamó una fórmula radical para atraer a ella a todos los hijos de Cuba, haciéndoles desistir de sus temeridades revolucionarias, y con el objeto de ir en evolución progresiva, acostumbrándose a amar a España y a que aceptaran, como han aceptado ya, los temperamentos templados y los tonos gubernamentales y patrióticos que hoy inspiran todos los actos de ese partido benemérito.

El partido unión constitucional nació espontáneamente de la agrupación de todos los peninsulares, frente a todos los cubanos organizados, y ambos permanecieron frente a frente caudillos, recelosos, airados, tras dos líneas paralelas que parecían no iban a encontrarse nunca, y teniendo en medio un abismo de estériles rencores.

Pero llegó un momento en que un problema económico, la necesidad de resolver sus comunes intereses, los hizo unirse, y al verse juntos, vieron que no tenían caras de enemigos, sino rostros de hermanos, y como la necesidad de que cesase aquella situación violenta se sentía en el hogar, en los círculos políticos, en la calle, en todas partes, hubo un orador que en el teatro de Tacón dió una nota de concordia, y en el acto cesó aquel duelo impio (aplausos). Y esta fué la primera manifestación reformista, porque nuestro partido lo es de concordia y de amor.

Después el Sr. Dolz sintetizó de este modo el programa de su agrupación política.

El reformismo es ante todo un partido español, acatador sumiso de todas las disposiciones de la metrópoli y partidario de la absoluta integridad del territorio.

Pide para Cuba la responsabilidad que tanto dignifica a los pueblos y proclama el principio de la especialidad administrativa; quiere un consejo de administración de composición mixta y una Diputación insular totalmente electiva, que vote, haga y apruebe definitivamente su presupuesto. Los actuales diputaciones deben desaparecer por caprichosas, artificiales, gravosas y fomentadoras de un caciquismo afrentoso. Proclama la necesidad de una ley de empleados que evite la inmovilidad y el fraude; la reciprocidad entre las relaciones mercantiles de Cuba con la Península, y un arancel fiscal para el extranjero. Además de esto, presta su adhesión más completa al plan del Sr. Maura.

Sobre la fórmula que el gobierno presentará para la solución del problema antillano, dice que si se inclina a la especialidad y contiene lo esencial del pro-

yecto Maura, ellos la darán su apoyo, y de todas suertes la acatarán sumisos como disposición del gobierno, no sin hacer a éste las observaciones que su patriotismo les aconseje.

Terminó haciendo un elogio elocuente de los Sres. Moret, Martínez Campos y Maura; del primero por haber contribuido a la abolición de la esclavitud y ser autor del régimen administrativo vigente en Puerto Rico; del segundo por haber llevado a Cuba la paz material, y del tercero por haber llevado con la gran iniciativa de su proyecto la paz moral a los ánimos.

En este punto rectificó una injusticia que la pasión política ha cometido con el ilustre ex ministro de Ultramar.

El proyecto del Sr. Maura—dijo—es una gran transacción, la única que debe buscarse: la transacción de peninsulares y cubanos unidos en una aspiración común. Prescindiendo de esto, lo que al problema antillano conviene no es política de transacción, sino dirección.

Terminó diciendo que el partido reformista proclama la nacionalidad española como garantía de la libertad, y la libertad como garantía de la nacionalidad española.

Grandes aplausos premiaron al final la elocuente conferencia del Sr. Dolz, que además recibió entusiastas felicitaciones de todos los concurrentes, entre los que figuraban notabilidades de la política y de las letras.

En la tribuna de señoras veíase lo más selecto de la colonia cubana.

TRIBUNALES

El día 7 de enero del pasado año hallábase disputando varios sujetos en una taberna, propiedad de Tomás Anta. Tercio éste en la cuestión, tratando de calmar los ánimos, y fué agredido por uno de los contendientes, visto lo cual Tomás arrojó sobre él una cuchilla de carnicero en el momento que se interponía entre ellos la mujer del último, llevando en los brazos una hija de ambos, y la cual recibió tan tremendo golpe en la cabeza, que la produjo la muerte a las pocas horas.

En la sección tercera se ha celebrado la vista de esta causa.

Después de practicada la prueba testifical, el fiscal, Sr. Valle, acusó a Tomás Anta de autor de un parricidio, pidiendo al jurado un veredicto de culpabilidad.

El letrado defensor, D. Gerardo Doval, hijo político de nuestro malogrado compañero de redacción Sr. Campo y Navas, pronunció un elocuente informe sosteniendo la inculpabilidad de su patrocinado, siendo el letrado unánimemente felicitado por la brillantez de su discurso.

El veredicto del jurado ha sido de inculpabilidad, de conformidad con lo solicitado por el Sr. Doval.

En la sección tercera ha comparecido Eustaquio Incera, procesado por el delito de estafas.

El fiscal, Sr. Vellido, y el letrado señor Ariño (D. Fernando), han sostenido sus conclusiones provisionales como definitivas.

BANQUETE A CHAPI

Una de las más grandes manifestaciones que al talento puede tributarse fué la que anoche en el restaurant de Rusia hicieron los autores dramáticos, representantes de la prensa, músicos, empresarios de teatros, actores y artistas de todas clases al eminente compositor músico que en pocas semanas ha conseguido tres grandes éxitos; siendo el último el conquistado en la zarzuela *Mujer y reina*, el acontecimiento teatral de esta temporada.

A las seis comenzó la fiesta. Ocupó la presidencia el Sr. Chapi, y a su lado tenían designados sus puestos los Sres. Pina Domínguez, Sánchez Pastor y Jaques, autores de los libros de las tres zarzuelas últimamente y por este orden estrenadas. *El moro Muza*, *El tambor de granaderos* y *Mujer y reina*.

Pocos menos de 800 admiradores del maestro Chapi asistieron al banquete, y fuera tarea larga enumerar uno por uno los nombres de tanta celebridad de la prensa, de las letras y del teatro como anoche concurrirían al restaurant de la Carrera de San Jerónimo para honrar el acto con que se celebraban los triunfos del compositor músico cuya fama, por gloria de la patria, ha traspasado las fronteras y por las más cultas naciones de Europa pregona ya que también en esta olvidada España hay quien sostiene pueda el fuego sagrado de la divina inspiración y los primeros del arte que el talento y la labor del estudio embellecen.

Que durante la fiesta reinó alegría sin límites y que fué extraordinario el derroche de ingenio, no es menester consignarlo una vez dicho quienes eran los concurrentes.

La banda del regimiento de infantería de Zaragoza, dirigida por el músico mayor Sr. Martínez, ejecutó durante el banquete hermosas piezas de las principales obras del maestro Chapi, alcanzando todas entusiastas aplausos.

La fantasía sobre motivos de *El rey que robó*, fué recibida con una gran ovación, que obligó al maestro a levantarse de su asiento y a ir a buscar a los autores del libro, Sres. Ramos Carrión y Vidal Aza, siendo los tres frenéticamente aplaudidos.

También tuvo la banda que repetir el hermoso paso doble de *El tambor de granaderos*.

No hubo brindis, no por falta de voluntad de algunos comensales, sino por que era difícil hablar en aquellos momentos en que la atención toda era para el maestro Chapi.

Levantóse éste, y religioso silencio se estableció en la sala.

El discurso fué una sentida é inspiradísima improvisación, dirigida, como dijo el maestro, a sus colaboradores, los autores de los libros, los actores que interpretan las obras, la prensa, que cuando aplaude acrecienta el éxito, y cuando censura da saludable enseñanza al autor; los empresarios que exponen su capital; los maestros y profesores músicos, los editores y el público, en fin, que con su inapreciable fallo da a niega el triunfo a la labor del artista.

Muchas veces fué interrumpido el señor Chapi por los aplausos de la concu-

Corona, que estaban próximos a rendirse, acobardados por fuerzas diez veces superiores...
Este grado será probablemente mi bastón de mariscal...
—¿Y por qué?—preguntó el regente.—Sois joven, inteligente y atrevido. El porvenir os pertenece.
El joven movió la cabeza con desaliento.
—El porvenir pertenece a los que tienen lo que a mí me falta: nacimiento, fortuna...
—Olvidáis, compañero, que Fabert se ganó su puesto por su solo esfuerzo.
—Es verdad; pero en la historia no hay más que un Fabert por cada diez Villeroy...
Y el capitán añadió:
—Si yo lograra quedarme de guarnición en París, no pediría nada más.
—¡Ah! sí, para estar al lado de vuestra querida, esa hermosa muchacha de los *Petits Bouffons*...
—¡La señorita Colombe no es mi querida!—protestó vivamente el oficial.
—¿Qué me decís, amigo mío?
—Que la señorita Colombe será, Dios mediante, mi mujer.
—¡Vuestra mujer!
—Ya lo creo—prosiguió Juan con sencillez.—Como que he prometido casarme con ella!
—Con una cómica!
—¿Y por qué no?... ¿No somos los dos, tanto al uno como el otro, hijos de la casualidad?... ¿Y no nos hemos confiado nuestras almas al cambiar nuestros juramentos?
—¡Recámbala!—exclamó el Regente con acento un sí es no es burlón.—Os felicito sinceramente, capitán... ¡Sois más caballeresco que Amadis de Gaula!... Pero cómo diablos ha llegado a arraigar en vuestro pecho una tan ferviente pasión?
—Empezó bajo los muros de Irún, en España, cuando yo estrenaba mis armas en el regimiento...
Habíamos puesto sitio a la plaza, que se defendía como saben hacerlo las plazas españolas...
Un día que me había alejado del campamento, con mi tambor, para ensayar el *va pa tu plan*, en el silencio del campo, vi por un camino, que se alejaba más allá de nuestros últimos puestos, que caminaba una pobre caravana, compuesta de media docena de hombres, dos mujeres y de una muchacha subida en los lomos de un asno medio muerto.
Aquellos hombres y aquellas mujeres no se parecían por su aspecto a las demás perso-

Llevaban sus vestidos miserables con aires de la mayor importancia, y se adornaban con flamantes y pretenciosos colorines...
El horrico tropezaba a cada paso, y apenas se podía mover de fatiga.
La niña encantaba por su dulce rostro, algo tostado por el sol y rodeado de una espléndida cabellera, que la cubría como un manto...
Pasaron por el camino sin darse cuenta de mi presencia.
Sin embargo, yo les contemplaba con extraordinaria atención... ¡Sobre todo a la pequeña! ¡Había sentido germinar en mí no sé qué desconocida emoción!...
Desaparecieron en una revuelta del camino...
Transcurrieron algunos minutos.
Después retumbó una descarga de mosquetería y se oyeron lastimeros gritos de angustia... Algunas voces furiosas gritaban: «¡A morir!», y otras voces afligidas solicitaban compasión...
En cuatro saltos llegué hasta el sitio de la ocurrencia.
Era una partida de bandoleros, que había atacado a los desventurados viajeros...
¡Ay! ¡Aunque me sobraba voluntad, me faltaban fuerzas para acudir en su socorro!...
Y lloraba, desesperado por el convencimiento de mi debilidad, cuando una idea luminosa surgió en mi cerebro.
Cogí mis palillos con desesperada resolución y me puse a tocar *general*, poseído de ardiente entusiasmo.
En el campamento me oyeron. Nuestras avanzadas se precipitaron al lugar de la refriega, pusieron en precipitada fuga a los ladrones y acompañaron hasta nuestras líneas a la cuadrilla del señor Sandarague.
Los cómicos se morían de cansancio, de necesidad, y de miedo...
Cuando nuestros soldados les socorrieron y les facilitaron un refugio, ya no quisieron separarse de nosotros...
Entonces era nuestro jefe Vendome.
Un alegre vividor, é fe mía, á quien gustaba divertirse, y que no se resignaba a ver sus tropas entregadas a la melancolía...
Hizo que se quedara a su lado el Sr. Sandarague y su gente para distraernos con la comedia y hacer así más llevadera la monotonía de un sitio que amenazaba prolongarse indefinidamente...
Aquellos compañeros de la vida alegre, se encontraban a sus anchas entre nosotros...
Pasaban la vida en la abundancia, pues no carecíamos en Irún ni de pan blanco, ni de su-

rápidos semicirculos, en uno de los cuales inutilizó en seco la mano de Balagny, haciendo saltar en el otro por los aires la tizona de Limosín...
Pero quedaban aún cuatro adversarios en el combate...
¡Cuatro sólidas tizonas contra un simp. junco de España!
¡La partida era muy desigual!...
—¡Animo, mis valientes!—gritaba Gruthus Duchatelet.—¡Es nuestro! ¡Mata! ¡mata!
A este grito contestó una voz vibrante:
—¡Firme, camarada!... ¡Sosteneos!... ¡Alla voy!
Era el amante de Colombe, que llegaba en cuatro saltos.
—¡Viva Francial!... ¡Adelante!... ¡Paso a la Lorena!
El amigo Juan penetró como una bala de cañón en el grupo de combatientes.
El llamado Craqueur, que trató de hacerle frente, cayó con el cuello atravesado de una magnífica estocada.
Al mismo tiempo el joven cubría al regente con su espada y con su cuerpo.
Fuerte como Aquiles é como Rolando, sonreía a la tempestad de estocadas que amenazaba su cabeza y relampagueaba en torno suyo.
Al cabo de un instante era él el que, cambiados los papeles, tomaba la ofensiva...
Y eran los bandidos los que se veían imposibilitados de romper aquella red de acero que con pasmosa agilidad tejía la punta de su espada, apareciendo constantemente ante sus ojos con sus azulados reflejos y amenazándoles, ora a la cara, ora al pecho...
—¡Vamos, arre, canalla!—gritó con voz estentórea el amigo Juan.
Y como el mayor Herr Gott Sacrament, al cual se había dirigido, no se apresurase a obedecer aquella intimación, el joven avanzó un paso.
El alemán tendió su espada para detenerle...
—¡Himmels Kreutz! (Cruz del Cielo)—gimió el infortunado mayor.
Llevaba el hombro atravesado.
El teniente de Cartouche le atacó.
—¡Toma, capitán del Real-Jubón!—gritó obsesivamente con una magnífica estocada.
El oficial desvió el ataque con un sencillo movimiento de muñeca.
—Ya ves que se te corresponde, saltador de caminos—contestó.
Y adelantándose con un brusco movimiento,

golpeó al bandido en la cabeza con el puño de su espada.
El ex guardia rodó por el suelo sin sentido. El regente, por su parte, no permanecía ocioso.
Había recogido la tizona de Limosín y se preparaba a cargar sobre Polifemo de Rocamadour, el único de los asaltantes que aun permanecía a la defensiva.
Pero el muy ilustre castellano no quiso esperar el choque.
Desapareció por el callejón, arrastrando en su huida a todos aquellos de sus compañeros que estaban en disposición de seguirle.
—¡Ah!—exclamó Sin Fatigas.—¡Gracias a Dios que nos vemos libres de estos bergantes! Envainó tranquilamente su espada, y dijo saludando al duque de Orleans:
—Ahora, mi querido señor, os agradecería que me prestarais un pequeño servicio...
El príncipe le contempló, asombrado por aquellas palabras.
El otro continuó, sin darse cuenta de la estupefacción de su compañero:
—Se trata únicamente de que me digáis dónde me encuentro; porque soy recién llegado a esta grande y endemoniada ciudad, donde no conozco absolutamente a nadie...
Saludó de nuevo, llevándose la mano al sombrero, y añadió:
—¿La calle de Beauregard, me haríais el favor?...
—¿La calle de Beauregard?
—Sí, detrás de la parroquia de Nuestra Señora de la Buena-Nueva, donde debía ir a acostarme esta noche, en la hostería del Pozo del Amor... Ahora bien, no os ocultaré que tengo furiosos deseos de descansar; pues mañana tengo muchas cosas que hacer.
—A fe mía—respondió el regente—que ignoro lo mismo que vos en dónde os encontráis; porque a pesar de que soy un parisien lo más parisien que pueda ser nadie, esta nueva parte de la ciudad me es totalmente desconocida...
Pero podemos ir juntos, si así os place, en busca de regiones más civilizadas...
Ya comprenderéis que no podemos separarnos así exabrupto...
Y después de lo que habéis hecho por mí, espero que me reconoceréis el derecho, como yo estoy penetrado del deber, que tengo de expresar toda mi gratitud.
Se encaminaron hacia la ciudad ó por lo menos hacia el sitio en que ellos se figuraban es-

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Formando gabinete.

Paris 19, 10 m.

M. Bourgeois dará hoy mismo su respuesta definitiva. Las consultas han comenzado por Floquet, explorando así la actitud de los radicales del Senado.

Gabinete en gestación.

Paris 19, 9'45 m.

M. Bourgeois va ahora al Eliseo a dar cuenta a Faure del resultado de sus trabajos de hoy, que consistieron en consultar a sus amigos y a los jefes de todos los grupos republicanos de la Cámara.

De las opiniones expresadas en las reuniones de los grupos, todos favorables a la unión entre los republicanos, así como de las impresiones que he recogido conversando con personalidades parlamentarias de todas las fracciones, se deduce que el estado de los espíritus es favorable a la formación de un gabinete de concentración, habiendo influido mucho en este movimiento el ejemplo dado por Faure, reconciliándose con Bourgeois y encargándole que forme gobierno y aune las buenas voluntades.

Por eso, si Bourgeois declara que acepta el encargo definitivamente, puede considerarse que la formación de gabinete está terminada mañana, presentándose el lunes a las Cámaras.—R. Blasco.

Faure vitorado.

Paris 19, 11'30 m.

El presidente de la república acaba de llegar al Hotel Continental, para asistir al baile de Saint Cyr. En la calle ha sido objeto de grandes aclamaciones.—R. Blasco.

Nuevo ministerio.

Paris 19, 11'30 m.

A las nueve y media de esta noche ha quedado resuelta la crisis ministerial, habiendo aceptado el encargo de formar ministerio M. Bourgeois.—R. Blasco.

Programa ministerial.

Paris 19, 12 m.

El nuevo gobierno presidido por monsieur Bourgeois, no podrá presentarse ante las Cámaras hasta el jueves, tiempo necesario para la preparación del nuevo programa que han de exponer ante las Cámaras.

En dicho programa se dice que irá incluida una amnistía parcial aplicable a Rochefort, Gerault Richard.—R. Blasco.

NACIONALES

Un estreno.

Santander 19, 11'55 m.

La compañía de zarzuela dirigida por Rubi estrenó hoy un juguete cómico-lírico, titulado Las alegres comadres, letra de D. Enrique Arango, música de D. Federico Reparaz, obteniendo un éxito muy lisonjero. Los chistes fueron celebrados y los números de música repetidos, siendo llamado al palco escénico el maestro Reparaz, que dirige la orquesta.

En la ejecución se distinguieron la señorita Segura y Valentín González.—Corresponsal.

Fort Said 19. Hoy sábado ha salido de este puerto para Barcelona el vapor correo de la compañía Transatlántica, Isla de Mada...

Shanghai 19. El crucero ruso Kreuzer marcha a Wei-Hai-Wei, cuyo puerto va a ser atacado por los japoneses.

Milán 19. En la calle y delante del palacio del príncipe Falco, ha sido encontrada en la mañana de hoy una caja de hierro llena de materias explosivas.

Hatting 19. Catorce mil chinos atacaron ayer las líneas japonesas, y fueron rechazados con pérdidas de 900 hombres. Los japoneses perdieron unos 50.

Londres 19. (Vía cable Bilbao.) La Agencia Reuter recibe un despacho del Cairo dándole cuenta de que el concul español, Sr. Ota, ha sido enterado, tributándosele honores militares y con asistencia de los ministros y del cuerpo diplomático.

Paris 19. (Recibido el 20.) El ex capitán Dreyfus llegó anoche a La Rochelle para ser trasladado a la isla de Ré.

Vienna 19. (Recibido el 20.) El Sr. Lobanoff ha sido nombrado embajador de Austria en Berlín.

Buda Pesth 19. (Recibido el 20.) El presidente del Consejo Sr. Bauffy, exponiendo hoy en la Cámara el programa del nuevo gabinete, declaró que éste seguirá la línea política trazada por el anterior y aplicará las leyes político-económicas sin lastimar por esto los sentimientos religiosos de ciertos individuos de la Cámara.

Paris 19. (Recibo el 20.) En los pasillos de la Cámara se da como segura la formación del nuevo gabinete presidido por el Sr. Bourgeois, afirmándose que tiene ya ultimada la lista de los nuevos ministros.

Paris 19. (Recibido el 20.) El nuevo presidente de la república, Sr. Félix Faure, ha recibido esta noche al Sr. Bourgeois, quien le ha manifestado que aceptaba la honrosa misión de formar el gabinete. También ha dado conocimiento de que los delegados de numerosos grupos republicanos le habían ofrecido su concurso para la aplicación de una política que dé por resultado la concentración republicana.

Paris 20. Reune grandes probabilidades la formación del nuevo ministerio en la forma siguiente: Bourgeois, Presidencia é Interior.

Robo al Banco.

Sevilla 19, 7'30 n.

Se ha intentado un golpe de mano en el departamento de cheques del Banco de España.

Presentóse un individuo fingiendo el cobro de un cheque, y tan pronto se aproximó a la ventanilla, arrojó un puñalazo clorofórmico a la cara del cajero.

Este, presa de un vahído, cayó de espaldas. Ignórase a cuánto asciende lo robado, aunque antes de verificarse el arqueo se suponía que era cosa insignificante.—Murga.

A 40.000 pesetas asciende solo lo recaudado por la comisión navarra del monumento a los fueros, y como ésta cuesta 70.000, se ha dirigido a las corporaciones provincial y municipal para que suplan las 80.000 pesetas que faltan.

Inmenso gocejo ha producido en Logroño la noticia de que la reina había firmado el decreto para la construcción del edificio destinado a Instituto de segunda enseñanza.

Con este motivo se han disparado cohetes en las sociedades de recreo; las músicas han recorrido las calles de la capital, y el pueblo ha vitoreado al Sr. Sagasta.

Pasadas las vacaciones de Navidad en Santander, ha regresado a esta corte el sabio catedrático de la Universidad Central D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Aun continúan varios buzos en Maliaño extrayendo restos del Cabo Machichaco.

A consecuencia del abuso en la lectura de novelas, ha perdido la razón una señorita malagueña, hija de un industrial retirado hace tiempo de los negocios.

El ministerio de Instrucción pública de Francia, ha comunicado telegráficamente a la eminente diva Emma Calvé, la noticia de que ha sido condecorada con el título de «Oficial de Academia».

En el Consejo de Instrucción pública que se celebre el jueves próximo presentará la ponencia el dictamen relativo al establecimiento de la cátedra de religión y moral en los Institutos.

El vapor correo francés Lafayette salió de la Habana el 17 del actual, a las nueve de la mañana, con destino a Coruña y Santander.

El juez que entiende en la causa instruida contra el alguacil de la Audiencia Agustín Zaragoza, ha dictado auto de excoerción bajo fianza a favor de don José Mínguez, no de D. Tomás Mínguez, como dicen algunos colegas equivocadamente.

El Centro del Ejército y de la Armada ofrecerá a S. M. el rey en el día de su santo un magnífico sable, construido en la fábrica de armas de Toledo, como testimonio del respeto y adhesión de esta sociedad a las instituciones.

El sable ha sido costeado por suscripción entre los socios, y se halla expuesto en los salones del Centro.

Además de esta demostración, que tanto enaltece los sentimientos de esta sociedad, se celebrará en la noche del 22 una velada en homenaje a su majestad el rey.

El traje será: los generales, de diario, con banda; los jefes y oficiales, el mismo traje, con ros y sable, y los paisanos de frac.

Esta madrugada, en una casa del callejón de Preciados, un sujeto disparó dos tiros a una joven, pupila en aquella habitación, por celos mal reprimidos.

La niña salió ileso y el agresor fué conducido a la prevención.

Solamente resultó de los disparos el escándalo siguiente en la calle, y el susto natural en la casa.

El lunes concurrirá el señor ministro de Hacienda a la reunión que celebra la

comisión que ha de dictaminar sobre la proposición del Sr. Rodríguez Lagunilla, y creese que podrá llegarse a un acuerdo definitivo que sirva de base para la redacción del dictamen.

Pasado mañana, a las tres y media de la tarde, se reunirá en el ministerio de Fomento, el Consejo en pleno de Agricultura, Industria y Comercio.

A las siete de anoche intentó suicidarse en el salón del Prado, disparándose dos tiros en la sien derecha, un individuo llamado Antonio González Alvarez, de cuarenta y cinco años, soltero y jornalero.

En la casa de socorro del distrito del Congreso se le hizo la primera cura, pasando después al Hospital en grave estado.

La Gaceta de hoy contiene varios reales decretos de indulto del ministerio de Ultramar.

A. Porras dentista. Especialista en dentaduras postizas. Arenal, 22 duplicado.

La Academia Médico Quirúrgica Española celebra sesión científica y pública mañana lunes, a las nueve de la noche, en su local, Montero, 23, bajo.

Usarán de la palabra para exponer casos prácticos, los Sres. Rueda, Madina, Pardo Regidor y San Millán, y en la discusión del tema los Sres. Fernández, Bilbao y Pérez Fábregas.

Leemos en un diario barcelonés: «En virtud del tanto de culpa deducido en la causa que se instruyó con motivo del crimen del Liceo, se ha ordenado la prisión de varios anarquistas que habían sido puestos en libertad al restablecerse las garantías constitucionales.»

En el próximo mes de febrero se procederá en todos los municipios y comisiones de evaluación a formar el apéndice de amillaramiento, que tanto interesa conocer a los propietarios y ganaderos, y que afecta especialmente al reparto de la contribución territorial rústica, urbana ó ganadera.

En los primeros días de febrero las juntas periciales y las comisiones de evaluación examinarán y resolverán las solicitudes de altas, bajas ó rectificaciones que comprendan alteración de riqueza imponible ó de contribuyentes.

Los propietarios deben fijar la atención en los derechos que les concede la ley.

Habiendo dispuesto la Dirección general de Contribuciones que al satisfacerse la mensualidad corriente ó los funcionarios activos y pasivos, ya dependan del Estado, de la Provincia ó del Municipio, se exija y se anote la cédula personal, consideramos oportuno, por el carácter general que reviste, reproducir el precepto reglamentario que obliga lo mismo a los pagadores, habilitados y apoderados que a los empleados públicos, en sus diversos grados y categorías.

Dice el art. 11 de la instrucción de 27 de mayo de 1884 lo siguiente:

«Los habilitados de las clases que perciben haberes del Estado ó de fondos provinciales y municipales, deberán exigir de los perceptores la presentación de la cédula personal al satisfacerles la mensualidad, y están obligados a anotar al margen de la partida correspondiente a cada interesado, el número, clase y fecha de la cédula respectiva, quedando responsables juntamente con aquellos si no lo verificasen.»

El Vigia Católico, de Menorca, publica un extenso suelto, haciéndose eco de la complacencia con que ha sabido el vecindario la noticia de haber sido nombrado canónigo de aquella catedral el ilustrado beneficiado de la misma, D. Juan Morera, presbítero de vasta erudición y de esclarecidas virtudes, y tío del distinguido jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid.

Enviamos nuestra más sincera felicitación al canónigo electo.

Con el título de El Rifle, aparecerá hoy el primer número de un periódico científico, ameno y que tratará la especialidad de las cosas de la curia y de la justicia; se publicará tres veces al mes. Deseamos prosperidad a nuestro colega.

Al capitán general marqués de Novales, que ha salido para Guadalajara, acompañaban los señores conde de Toreno y generales secretarios Puig y Sanjuan.

La señora del general Ocampo y Ordovas, se encuentra hace días enferma de gravedad.

Deseamos su pronto restablecimiento.

La prensa de Logroño da cuenta de la captura del presbítero Sr. Pérez, la cual se efectuó en el pueblo de Villamediana, donde aquel se había refugiado.

El criminal fué llevado ante el cadáver de la víctima, y con un cinismo incomprensible se puso a rezar por la salvación del alma de la difunta.

El pueblo de Viguera estaba verdaderamente indignado con él, y en algunos momentos llegó a temerse que no fuese bastante la presencia de las parejas de la guardia civil para evitar que intentasen cometer algún atropello.

El juez, Sr. Arias Gago, tuvo que desplegar tanta prudencia como energía para contener al público.

HAN FALLECIDO:

En Orense, la niña Elvira Domínguez Nuñez.

En Barcelona, D. Joaquín Jacas Matheu, doña Josefa de Perales y Mercader, D. Narciso Verges y Roura y D. Cayetano Cortés y Martí.

En Coruña, D. José González de Castro y D. Casimiro Ribó Fernández.

En Murcia, la niña Carmen de Echeverría y Carvajal.

En Santander, doña Eloísa de Oyarbide y Noriega.

En Zaragoza, D. Tomás Guin y Gil.

LA CRISIS FRANCESA

Hemos dicho que no quedaba resuelta con la elección de presidente de la república; queda el rabo por desollar, ó sea la constitución de un gabinete viable, que pueda hacer aprobar los presupuestos antes del 28 de febrero, día en que acaba la última ley provisional aprobada por el Parlamento.

M. Félix Faure es la corrección de un movimiento de impresionabilidad que tuvo el pueblo francés a raíz del asesinato de Carnot. Ante el horror de ese hecho, la gente política francesa se echó demasiado hacia atrás y eligió un presidente con tendencias personales reaccionarias, no estaba el horno para esos bollos, y vino la dimisión de Perier; se cerró el paréntesis de extrañío, y Félix Faure, hombre relativamente incoloro, reanudó, a seis meses fecha, la tradición de Carnot.

Ahora bien, dentro de esta tradición y atendiendo a la doble elección de Brisson para presidente de la Cámara popular, es lógico que M. Faure escoja para primer presidente de su Consejo de ministros al radical M. Bourgeois, por más que éste figure entre los que votaron con Brisson y contra Faure para la presidencia de la república.

Bourgeois, con colegas homogéneos ó heterogéneos, solo podrá aspirar a que las Cámaras voten el presupuesto; pero no podrá hacer concesiones a los socialistas y apenas podrá gobernar. A nuestro juicio un ministerio Bourgeois tiene la vida en la mano, y el sucesor marcado es Waldeck Rousseau, que disolverá las Cámaras, hará las elecciones ó inaugurará una época de reformas, más bien sociales que políticas.

Este es nuestro pronóstico, sin perjuicio de añadir, como es de cajón, Dios sobre todo.

creencia; pero donde éstos sonaron atronadores, fué cuando el maestro dijo:

«Y halagárame también ver entre los concurrentes a mis hijos, porque ellos aprenderán hoy, y mañana se lo enseñarán a los suyos, cómo se recompensa el trabajo con manifestaciones de esta suerte, que gravadas eternamente quedan en el alma de quien las recibe.»

Y entre aclamaciones, aplausos, abrazos y entusiasmos indescribible terminó la fiesta, que ha sido de las más brillantes que de esta clase hemos conocido.

La comisión iniciadora puede estar muy satisfecha de su cometido. Durante el banquete recibió el señor Chapi innumerables telegramas y cartas de adhesión, de entre los cuales copiamos los siguientes:

Madrid 19 de enero 95.

Sr. D. Ruperto Chapi.

Mi querido amigo: El mal estado de mi salud me impide asociarme personalmente al homenaje que hoy se le tributa.

Todo es poco tratándose de honrar una vida consagrada al arte y al trabajo.

Muchos años de vida, salud y los alientos de hoy, para continuar su gran obra, contra viento y marea, le desea su verdadero amigo

B. PÉREZ GALDÓS.

Queridos Pina y Chapi!

No pudiendo, a pesar mío, felicitaros ahí, me enhorabuena os envío.

Toda persona decente que se lava y que se peina, ya es partidario ferviente de vuestra Mujer y reina.

Yo, desde hoy, no quiero ser republicano ni anarquico; con tal reina y tal mujer siento plaza de monárquico.

¡Mi nueva fe me ilumina y me hace gritar así!

¡Viva la Reina... de Pina y de Ruperto Chapi!...

SALVADOR MARIA GRANÉS.

19 de enero.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Esperanzas de pacificación.

Tánger 19, 11'30 m.

Una carta procedente de Marrakés, anuncia que han salido derrotados los rchamas por el príncipe Muley-Abd, quedando prisionero el cabecilla principal.

Con fundamento se supone que quedará apaciguado todo el territorio Marrakisk.—Orive.

Contrabando de guerra.

Orán 19, 5'25 t.

Ha sido detenido un judío acusado de expedir municiones de guerra a Marruecos.

Compruébase que existía comercio de municiones de guerra entre Orán y Nemours, en la frontera marroquí.—Fernández.

NACIONALES

Varias noticias.

Bilbao 19, 7'15 n.

Continúan los preparativos para la manifestación y meeting que mañana verificarán los obreros. Estos llevarán banderas alusivas al acto.

Continúan llegando adhesiones. También vendrán muchos obreros de las provincias cercanas, para asistir al meeting.

La fábrica «Vizcaya» apagará el lunes un alto horno por falta de trabajo.

Ha causado extrañeza que el gobernador haya mandado reconcentrar fuerza de guardia civil y milifones, cuando nadie piensa en turbar el orden.—Coll.

de cosas que importan poco al buen gobierno.

Dicen que es buen pintor, buen músico, excelente químico, un mecánico habil...

Como si todas las hadas convidadas a su bautizo le hubieran regalado cada una un talento especial.

Únicamente...

«¿Únicamente qué? —¡Hay! que se olvidaron de invitar a una, que llegó enfadada después que las otras, y dijo: «Si, tendré todos los talentos, excepto el de saber hacer buen uso de ellos.»

El regente soltó ruidosamente la carcajada.

«Podrías añadir—dijo—que no le molestara oír las verdades; es la compensación de sus defectos.

En seguida, sin énfasis y con convicción: Su pueblo no se siente desgraciado bajo su mando. Los que tenían hambre antes de la muerte del último rey, tienen hoy pan que llevarse a la boca, y aun que nadie puede realizar milagros, los gritos de la desesperación no vienen nunca a turbar las fiestas del Palais-Royal... Los descontentos murmuran en todos los tonos de Felipe de Orleans, es cierto, pero los pobres le bendicen... Concedelle únicamente algún plazo y le logrará que París sea tan tranquilo en el interior, como Francia respetada en el extranjero.

Y prosiguió volviendo a dar a sus palabras entonación familiar:

«Pero hablemos de vos, mi salvador. Aun no conozco vuestro nombre. ¿Será indiscreción preguntároslo?»

«De ningún modo; me llamo Juan Lorena.

«¿Juan de Lorena?»

«Perdón—rectificó el capitán—he dicho Juan Lorena sencillamente, sin la presunción y la fanfarría de la partícula.

«¿De modo que no sois gentil-hombre?»

El amante de Colombe se incorporó con admirable expresión de dignidad.

«Soy oficial del rey—replicó orgullosamente—y esto me parece que vale nobleza.

«Es cierto; es cierto; pero ese nombre de Lorena...

«Es del regimiento que me ha servido de padre y de padrino...

Tenia yo cuatro ó cinco años, no me acuerdo cuanto famente, cuando un destacamento de la infantería de Lorena, que iba de Flandes a España, me encontró dormido sobre el talud de un foso en los alrededores de Saint-Quentin...

Cuando los soldados me despertaron para preguntarme porque estaba allí, me vi muy

apurado para contestarles, porque el diablo me lleve si yo me acordaba como ni cuando había llegado hasta aquel sitio, y lo que hice fué empezar a gritar inmediatamente, diciendo que tenía hambre y sed...

Aquellas buenas gentes me dieron de comer y de beber.

Después, cuando llegó el momento de continuar su camino:

«¡Compañeros!—declaró el sargento La Chamade, un veterano de Rocroy y de Fribourg:—No podemos dejar a esta inocente criatura sucumbir de necesidad sobre una peña ni esperar que la pitanza se le venga casualmente a la boca, si no se dedica a buscarla por malos caminos...

«Ninguno de nosotros tiene hijos legítimos, pues que todos somos solteros...

«Adoptemos a este chavalillo y hagamos de él un hombre...

«¡Sí! ¡Sí! ¡Bravo!... ¡Adoptémosle!

«He ahí cómo llegué a ser el hijo del regimiento.»

«Pero—preguntó el regente—¿no conservabais ninguna idea de quienes pudieran ser vuestros padres?»

«Ninguna.

«Y después, no habéis podido despertar vuestros recuerdos?»

«Después fui reuniendo impresiones confusas, como una densa niebla... era algo así como el recuerdo de un sueño...

«¿Acaso mi pensamiento, cuando se hundió en esa bruma, no tomará por memoria lo que es solamente imaginación?»

Pero me parece recordar a un anciano de elevada estatura y agradable rostro, con un gran bastón, sombrero de plumas y un galoneado y hermoso uniforme, que me conducía de la mano a lo largo de la banqueta de un parapeto.

«Era mi padre ó mi abuelo? Respecto a esto no tengo la menor seguridad. Que aquel anciano me quería, eso lo tengo por muy cierto. Aun conservo delante de mis ojos el aspecto de ternura y emoción con que me contemplaba; aun tengo presentes las atenciones y cuidados de que constantemente me rodeaba, á causa de mi debilidad...

De lo que también tengo seguridad absoluta es de que me arrebataron de su lado por la violencia.

El resultado de esta violencia es la laguna que hay en mi memoria, el vacío que se ha producido en mi cerebro á propósito de un acto del que he sido una de las víctimas...

Atravesé la Francia entera con el destacamento, conduciéndome á hombros ya uno ya otro de aquellos valientes soldados, y más acariciado, más mimado, y más atendido por aquellos hombres rudos, ennegrecidos por el humo de las batallas, que lo hubiera podido ser por la más amante y cariñosa de las madres...

Había sido encontrado en el campo en la mañana de San Juan...

De aquí el nombre de Juan que me pusieron...

Después, mi padres adoptivos añadieron el nombre del regimiento que me servía de familia: Lorena...

Después me pusieron un tambor entre las manos, y un año más tarde, no siendo más alto que la bota de un gendarme, batía furiosamente carga á la cabeza de las columnas de ataque en el asalto de San Sebastián...

Más adelante, cuando tuve edad para poder formar en las filas, cambié con alegría mis pañuelos y mi tambor por el sable y el mosquete...

Y andando el tiempo, me pusieron el apodo que llevo «Sin Fatiga», por mi tenacidad en la lucha y por mi modo de esgrimir la espada frente al enemigo, en el combate, y frente á mis adversarios sobre el terreno...

Porque la hoja se me saltó voluntariamente de la vaina...

Y al enseñarme todos los secretos de la ciencia de las armas, el venerable La Chamade, la perla de nuestros sargentos, me acostumbró á no dejarme ganar la mano en ninguna ocasión...

¿Qué más os podría decir?

Todas las aventuras de la guerra son iguales...

¡He sufrido la lluvia, el viento, la nieve y el sol!

¡He pasado más de un día y más de dos sin comer!

He dado buenos cintarazos y también los he recibido en Cataluña con Vendome, en Flandes con Villars; me hicieron cabo la noche de la derrota de Malplaquet, y sargento al día siguiente de la victoria de Denain...

El mariscal de Berwik me hizo oficial el día que tomamos á Fuentesbrava, abrazándonos delante de todo el ejército por haberme adelantado á las tropas para plantar sobre la brecha el banderín de mi compañía...

El mismo me dió el empleo de capitán ante las murallas de Pamplona porque conseguí rescatar, con un puñado de hombres decididos, al señor de Montgomery y al regimiento de la

